Medienmitteilung
Neuer Weibel für die Korporation und die Bürgergemeinde Hünenberg
[bookmark: _GoBack]Nach 32 Jahren gibt Michael Bütler das Zepter als Weibel der Korporation und der Bürgergemeinde Hünenberg ab. 1985 hat er das würdevolle Amt samt Umhang und Hut von seinem Vater übernommen, der selbst ebenfalls 40 Jahre lang den beiden Gemeinden als Weibel diente. 
Damals, so erinnert sich Bütler, sei die Arbeit als Weibel sehr viel aufwändig gewesen: „Ich musste beispielsweise jährlich die Versteigerung des Holzes aus dem Korporationswald durchführen. Da wurde von einem kleinen Bündel Reisig bis zum Ster alles versteigert.“ 
Heute obliegen dem Weibel vor allem repräsentative Aufgaben wie die Begleitung der Räte bei festlichen Anlässen und die Leitung der Stimmenzähler/innen bei Wahlen und Abstimmungen während den Gemeindeversammlungen. 
Auch für die Zukunft teilen sich Korporation und Bürgergemeinde einen Weibel: Neu ernannt wurde Korporationsbürger Werner Freimann. Der 56-Jährige bekräftigte, dass er das „Amt schon längerfristig ausüben“ möchte. Ob es allerdings dann auch über 30 Jahre sein werden, liess Freimann offen. 


Das beiliegende Foto zeigt den abtretenden Weibel Micheal Bütler.
