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Medienmitteilung – zum Abdruck frei


Bürgergemeindeversammlung Hünenberg
Positiver Jahresabschluss
Zum vierten Mal hintereinander konnte die Bürgergemeinde Hünenberg einen positiven Jahresabschluss präsentieren. 
Dank einer sparsamen Verwaltung, der Vollvermietung des Bürgerhofs sowie der Durchsetzung der gesetzlich möglichen Verwandtenunterstützung im Sozialwesen konnte die Rechnung 2016 der Bürgergemeinde Hünenberg wiederum einen Überschuss ausweisen, wie Bürgerrat Rainer Suter am Mittwochabend im Saal Heinrich von Hünenberg darlegte. 
Auch für das Jahr 2018 wird mit einem positiven Abschluss gerechnet - trotz budgetierten Mehrausgaben: Hünenberg ist nächstes Jahr turnusgemäss für die Generalversammlung und die Workshops des Verbandes der Zuger Bürgergemeinden verantwortlich. 
Gemeindeordnung angenommen
Diskussionslos genehmigten die 94 Stimmberechtigte, darunter die beiden Ehrenbürger Peter Bieri und Klaus Meyer, anlässlich der Bürgergemeinde-Versammlung im Saal Heinrich von Hünenberg die neue Gemeindeordnung, die aufgrund der Teilrevision des kantonalen Gemeindegesetzes für alle Gemeinden vorgeschrieben ist. Sie basiert auf einer Musterordnung des kantonalen Verbandes, die speziell auf die Bedürfnisse der Bürgergemeinde Hünenberg angepasst und von der Direktion des Innern bereits vorgeprüft wurde. Nach der Zustimmung muss sie nun auch noch von der Direktion des Innern genehmigt werden.
Abschluss der speditiv geführten Versammlung bildete die traditionelle Übergabe der Bürgerurkunden, bei der Bürgerpräsident Andreas Huwyler die Neubürgerinnen und -bürger der Gemeinde vorstellte.
