Kurzbericht über die Einwohnergemeindeversammlung vom 11. Dezember 2006, 20.00 Uhr, im Saal «Heinrich von Hünen​berg»

Anwesende Stimmberechtigte:
167
Beschlüsse

1.
Genehmigung des Protokolls der Einwohnergemeindeversammlung vom 19. Juni 2006

Das Protokoll wurde einstimmig genehmigt. 
2.
Budget für das Jahr 2007 und Festsetzung des Steuerfusses


Das Budget 2007, das mit einem Ertragsüberschuss von Fr. 1'102’100.–– abschliesst, wurde einstimmig genehmigt. Der Steuerfuss für das Jahr 2007 wurde unverändert auf 70 % des kantonalen Einheitssatzes festgesetzt, wobei jedoch ein Rabatt von vier Einheiten gewährt wird (entspricht einem Steuerfuss von 66 %). 
3.
Investitions- und Finanzplan für die Jahre 2007 - 2011

Vom Investitions- und Finanzplan für die Jahre 2007 – 2011 wurde von der Versammlung Kenntnis genommen. 

4.
Kreditbegehren für die Projektierung des Schulhauses Eichmatt

Dem Kredit von Fr. 1’100'000.–– (hälftiger Anteil der Gemeinde Hünenberg am Gesamtkredit von Fr. 2'200'000.—) für die Projektierung des gemeinsamen Schulhauses «Eichmatt» zusammen mit der Gemeinde Cham wurde von den Stimmberechtigten einstimmig zugestimmt. Vorbehalten bleibt die Zustimmung der Gemeindeversammlung Cham zu einem Kredit in gleicher Höhe. Die FDP empfahl dabei, das Schulhaus so zu planen, dass es zu einem späteren Zeitpunkt aufgestockt werden kann und dass in der Projektplanung eine Erweiterungsmöglichkeit der Turnhalle zu einer Dreifachturnhalle vorgesehen werden sollte.
5.
Kreditbegehren für die Sanierung der SBB-Überführung Dersbach

Dem Kredit von Fr. 360'000.— für die Sanierung der SBB-Überführung Dersbach wurde einstimmig zugestimmt.
6.
Kreditbegehren für einen öffentlichen Fussweg seeseitig der SBB-Linie im Dersbach
Die Versammlung stimmte dem Bau des Fussweges zwischen der Unterführung Dersbachstrasse und der Überführung Dersbachstrasse grossmehrheitlich bei einer Gegenstimme zu und bewilligte den Kredit von Fr. 312'000.—.
7.
Kreditbegehren für die Restauration der Burgruine Hünenberg

Der Kredit von Fr. 190'000.— für die Restauration der Burgruine (inkl. Informationstafeln etc.) wurde einstimmig bewilligt.
Im Anschluss an die Versammlung fand die Verabschiedung von Behörden- und Kommissionsmitgliedern statt. Unter anderem wurden die abtretenden Gemeinderäte Karl Steinauer und Eric Frischknecht, sowie die drei bisherigen Kantonsräte Käty Hofer, Louis Suter und Bruno Briner mit einem Präsent verabschiedet und geehrt.

Zum Schluss informierte der Präsident über die geplante Änderung der Postanschrift im Gemeindegebiet Kemmatten. Ab September 2008 soll die Postadresse an Stelle von «6330 Cham» neu «6333 Hünenberg See» lauten. Im Verlaufe des nächsten Frühjahres werden die betroffenen Personen schriftlich orientiert und es findet auch eine öffentliche Informationsveranstaltung statt.
Als Überraschung wurde den Anwesenden die brandneue Filmreportage über die Gemeinde Hünenberg vorgeführt. Der Film kann auch auf der Homepage der Gemeinde Hünenberg (www.huenenberg.ch) besichtigt werden. In den nächsten Tagen kann zudem ein DVD auf der Gemeindeverwaltung (Einwohnerkontrolle) erworben werden.
Schluss der Gemeindeversammlung: 21.50 Uhr
Guido Wetli, Gemeindeschreiber

