PAGE  
2

Kurzbericht über die Einwohnergemeindeversammlung vom 18. Juni 2007, 20.00 Uhr, im Saal «Heinrich von Hünenberg»

Anwesende Stimmberechtigte: 124
Beschlüsse

1.
Genehmigung des Protokolls der Einwohnergemeindeversammlung vom 11. Dezember 2006

Das Protokoll wurde einstimmig genehmigt.

2.
Verwaltungsbericht 2006

Die Versammlung nahm vom Verwaltungsbericht Kenntnis.

3.
Genehmigung der Gemeinderechnung 2006 und Kenntnisnahme von Abrechnungen über bewilligte Kredite


Die Gemeinderechnung, die mit einem Ertragsüberschuss von Fr. 5'904'112.30 abschloss, wurde einstimmig genehmigt. Von den Abrechnungen über bewilligte Kredite wurde Kenntnis genommen.
4.
Kreditbegehren für den Bau von Minispielfeldern im Gebiet Dersbach/Chämleten

Dem Bau von Minispielfeldern im Gebiet Dersbach/Chämleten wurde einstimmig zugestimmt und dafür ein Kredit von Fr. 316'000.— bewilligt. 

5.
Kreditbegehren für die Erstellung einer Strassenbeleuchtung im Industrie- und Gewerbegebiet Bösch/Rothus

Der Erstellung der Strassenbeleuchtung im Industrie- und Gewerbegebiet Bösch/Rothus wurde grossmehrheitlich bei fünf Gegenstimmen zugestimmt und dafür ein Kredit von Fr. 152'000.— bewilligt. 
6.
Nachtragskreditbegehren für die Sanierung der SBB-Überführung Dersbach


Dem Nachtragskreditbegehren von Fr. 60'000.— für die Sanierung der SBB-Überführung Dersbach wurde einstimmig zugestimmt. Die Gesamtkosten für die Sanierung betragen mit dem an der Gemeindeversammlung vom 11. Dezember 2006 beschlossenen Kredit von Fr. 360'000.— insgesamt Fr. 420'000.—.
7.
Teilrevision des Reglements über die Erhebung der Hundesteuer und das Halten von Hunden (Hundereglement)

Der Teilrevision des Hundereglements (Anpassungen an die neuen bundesrechtlichen Vorschriften) wurde einstimmig zugestimmt. Ein Antrag aus der Versammlung auf Einführung einer Leinenpflicht für Hunde bei Dunkelheit, in öffentlichen Lokalen und auf öffentlichen Anlagen sowie in Naturschutzgebieten und Wäldern (ausgenommen Jagdhunde während der Jagd), wurde grossmehrheitlich bei 13 Gegenstimmen angenommen.
8.
Interpellation der sozialdemokratischen Partei Hünenberg betreffend Schaffung eines gemeindlichen Parkplatzreglements - mündliche Antwort des Gemeinderates


Die Interpellation der SP Hünenberg wurde dahingehend beantwortet, dass der Gemeinderat im Moment weder für die Einführung eines umfassenden Parkplatzreglements für das ganze Gemeindegebiet noch für die Einführung eines Parkplatzreglements für die gemeindlichen Angestellten Handlungsbedarf sieht.
9.
Mündliche Orientierung über einen Investitionsbeitrag an die Stiftung für das Alter, Hünenberg, für den Bau des Alterszentrums Lindenpark

Der Gemeinderat informiert über den Stand der Dinge beim Bau des Alterszentrums Lindenpark und über einen von der Einwohnergemeinde zu leistenden Investitionsbeitrag in der Höhe von voraussichtlich mehr als Fr. 2 Mio. Das entsprechende Kreditbegehren wird der Einwohnergemeindeversammlung vom 10. Dezember 2007 unterbreitet werden.
Schluss der Gemeindeversammlung: 21.25 Uhr

Hünenberg, 18. Juni 2007
Der Gemeindeschreiber:

Guido Wetli

